2024.8.30 星期五

坐高铁不用提前买票

记锡4个车站启用"铁路e卡通"功能

本报讯 (晚报记者 蔡佳)为进 一步满足沿线旅客通勤出行需求,近 日沪宁沿江高铁全面上线"铁路e卡 通",旅客乘坐高铁无需提前购买车 票,进站、乘车、出站所有环节,只需 出示二维码即可。从无锡市交通运 输部门获悉,目前铁路无锡站、惠山 站、无锡新区站、江阴站都启用了"铁 路e卡通",实现"一码在手,随到随 走"。

"没想到坐高铁也能和坐公交地 铁一样扫码进出。"昨天,市民余先生 体验了一回从太仓到江阴的扫码乘 车模式,感受这一出行方式的便捷。

"以前,坐高铁要提前购票,碰到紧急 情况难免会手忙脚乱,如今只需在手 机上出示二维码,就可以轻松进站、 乘车、出站,不仅省去购票的时间,也 避免因忘带纸质车票而造成的困 扰。"余先生认为,这一新功能对他这 样的"出差族"来说,无疑是一大福 利。

据了解,"铁路e卡通"是实名制 电子卡片,采用虚拟卡模式发行,具 备购票支付、扫码乘车、金融支付、 城市交通四大应用功能。铁路部门 人士介绍,旅客只需打开铁路12306 客户端,点击"铁路e卡通",按照步

骤由请开通即可, 开通成功后, 提 前设置乘车区间,旅客无需提前购 票,仅需在进站闸机处通过手机扫 码和人脸识别,即可完成实名制验 证及进站乘车手续,到站后再通过 手机扫码出站。出站闸机将根据乘 车信息扣除相应票款。开通刷证模 式后,旅客也可以使用二代身份证 关联"铁路e卡通"账户,完成进出站 检票流程。

还有市民关心,不提前购票的情 况下座位如何分配?"铁路e卡通"采 用席位"预留+预约"混合模式,有部 分列车为"铁路e卡通"旅客预留了保 障席位,在无票可售时闸机会自动分 配保障席位。当预留的保障席位用 完后,旅客需要乘坐后续列车。因 此,为保证"随到随走",高峰期建议 提前预约座位。在"铁路e卡通"首 页,旅客可通过输入发站、到站查询 车次,点击"查询约号车次"按钮,进 入选择车次约号界面,再选择车次进 入约号待支付页面,确认信息无误 后,点击"立即支付"进入密码支付界 面,输入密码完成支付,即可提前预 约座位。点击"我的约号"菜单,旅客 还可以查询约号订单记录及详情,并 进行"取消约号"等操作。



在惠山区玉祁 街道的一处稻田 里,数十只白鹭掠 过稻田上空。近年 来,随着绿色农业 理念的深入推广与 实践,农田生态环 境有效改善,不仅 提升农产品的品 质,更吸引了众多 野生鸟类前来栖息 繁衍。

(潘凡.摄)

新学期护校安园标准全新升级

本报讯 秋季开学在即,"神兽" 即将"归笼"。新学期,无锡的校园 安全保障方面有哪些新变化?记者 昨从无锡市公安局获悉,新学期来 临前,无锡版护校安园标准再升级, 目前,全市中小学幼儿园的校园安 防系统硬件均达到新版标准要求的 "6个100%"。

助



昨日上午9时,在东鿍实验学校 小学部南门,记者看到,校门口的学 生接送棚已搭建完毕,"驻守"在出口 **外旁的一键报警柱也已完成升级。** 据介绍,报警柱主要分布在校门口、 学校内部体育场等区域,它与公安机 关联网,一键直连无锡市公安局110 情报指挥中心。升级后的报警柱新 增可视化模块设备,不仅可以一键报 警,还可以24小时实时紧盯区域环

下报警键,市公安局110情报指挥中 心随即响应:"是东鿍实验学校南门

可升降防

冲撞设施

"高空鹰眼",将校门口等区域的情 况尽收"眼"底,"看"到的画面实时 回传到系统平台上;在校园大门口 外围,一排可升降防冲撞柱组成了 一道"硬核防线",通过安保人员遥 控调度,它们升起或降至与地面齐 平,既保障车辆有序进出,也能有效 阻挡外部可疑车辆闯入校园。

东鿍实验学校配备的安防系统 硬件是全市护校安园范例之一。无 锡市公安局内保支队副支队长陆为 国表示,为了给全市青少年儿童的 健康成长营造安全的校园环境,今 年8月,无锡对原护校安园标准全面 升级,新标准包含"五明确、两统 ,即明确校园安防系统硬件标 准、安防力量配置标准、安防工作内 容及流程、校园安防职责及警情、案 事件处置流程,统一校园安防监管 和培训。

"新的无锡版护校安园标准更 全面、细致、更规范,相关要求也高 于现行的国家、省级相关标准。"陆 为国介绍,以校园安防系统硬件为 例,按照2024版标准,全市中小学 幼儿园的校园安防系统硬件必须达 到"6个100%",即学校封闭化管理 率,学校硬质防冲撞设施安装率,学 校一键式紧急报警、视频监控系统 达标率,校园一键式紧急报警系统 和重要部位视频监控与公安机关联 网率等6项均必须达到100%。目 前,全市中小学幼儿园均已实现"6 个100%"。

(刘娟/文、摄)

可有效防止暴力分拣 "锡递安"平台 模块升级

本报讯 近日,由无锡市邮 政管理局与无锡市数据局城运 中心联合打造的"锡递安"平台 小程序模块正式上线。作为全 市快递网点管理与安全监管的 创新工具."锡递安"通过接入城 运中心的"一网统管"平台,升级 多项功能,为市民和快递从业人 员提供更高效、可靠的服务体

"锡递安"目前涵盖快递网 点执法检查、快递电动三轮车上 牌和数据分析三大功能。用户 只需在微信中搜索"i 无锡"小程 序,并通过已授权的手机号码登 录,即可进入"锡递安"通道。平 台入驻企业及相关部门监管人 员可以在顷刻之间完成快递企 业末端网点车辆的上牌初审,极 大地提高工作效率。

"锡递安"可获取全市2752 个快递网点的相关数据,能够实 时监控快递分拣、派送全过程, 有效防止暴力分拣、电动快递车 在室内充电等不文明行为。平 台还能根据监控内容完善快递 企业的信用评价体系。

"锡递安"还致力于保障末 端寄递的安全与服务质量。通 过技术手段,平台实现了寄递安 全、道路安全和合规经营的全方 位监管,确保包裹安全送达。无 论是事前预测、事中预警,还是 事后评估,平台都能及时响应, 为市民提供更加安心的寄递体

无锡市邮政管理局计划进 步拓展平台功能,探索更多数 据赋能的可能性。市邮政安全 发展中心的相关人员表示,平台 积累的数据将进一步推动便民 寄递服务、制造业供应链、乡村 振兴等领域的发展。

(陈怡油)